



中國首位女太空人劉洋成長之路

遨天神女是這樣煉成的

今日下午，隨着神州九號發射升空，34歲的劉洋也一飛成名，成為中國首位女太空人，為中國的太空事業寫下新的一頁。作為舉世矚目的女太空人，外都想知道這位「神女」有着怎樣的傳奇人生，又是什麼造就了中國第一位女太空人。連日來，本報記者通過探訪劉洋曾經生活過的小區、上過的小學、初中、高中，探訪其家人老師同學，將劉洋的生活軌跡一點一滴串聯了起來。

■香港文匯報記者程相逢、劉蕊、沙苗苗 鄭州報道

雖然外界好奇，但對於劉洋而言，壯舉背後盡是平凡、簡單。這是個普通、沒有太多傳奇經歷的女孩，上學時好好讀書，飛行時好好訓練。或許正如人們所言，劉洋最不平凡的地方就在於她堅持扮演好自己的角色，無論是作為女兒、兒媳、學生，還是飛行員乃至現在的空天人。她認真負責地對待人生的每個階段，盡心盡力地扮演各個階段不同的角色。

選擇翱翔 QQ名改「小飛俠」

中國「首位神女」並非「女神」。從小到大，「話不多」的劉洋從未對任何人表露過她想當飛行員的意願。相反，她如其他大多數學生一樣，初中的願望是考上好的高中，高中的願望是考上好的大學。1994年劉洋順利進入鄭州市十一中讀高中後，她經常找初中的班主任王秀菊聊天。當時劉洋的理想是考入一所理科有名的重點大學，王秀菊給她推薦了清華和北京理工大學。

若沒有空軍的招聘，劉洋或許會按部就班地報考一個她理想中的大學。然而在讀高三的一天，空軍要在河南選拔第七批女飛行員，高中班主任武秋月慫恿劉洋去試試，並給她報了名。武秋月對比應徵條件，認為綜合素質極好的劉洋肯定能夠應徵上，她並鼓勵劉洋：「上大學的機會很多，但當飛行員的機會或許只有這麼一次。」就這樣，劉洋做出了徹底改變她人生軌跡的一次選擇。

選擇了，便堅定地做下去。劉洋成功考入長春飛行學院後高興地告訴王秀菊：「考入飛行學院是最好的選擇，也是最有前途的選擇。」劉洋並把她的QQ簽名改為「小飛俠」。簡單的三個字，顯示出劉洋對自己選擇的堅持與勇氣。

自我超越 畢業體育全優

「中國第一女太空人」是一種榮耀，更是一種堅持與使命。劉洋曾在一首詩裡寫道：「只要堅持到最後，推開窗，就會發現你的玫瑰正在盛開。作為女飛行員，祖國的藍天，就是我心中神聖的攻圍。」

縱觀劉洋小學、初中以及高中的學籍卡不難發現，儘管劉洋屬於典型的「品學兼優」的好學生，但她的身體素質並不拔尖，初中時的體育成績也只是在80分左右徘徊。甫入長春飛行學院，高強度的體能訓練讓劉洋吃不消。從未吃過苦的獨生女一度沮喪，寫信向朋友抱怨稱「自己從幸福掉到谷底。」說歸說，要強的劉洋並未從此放棄。

為了能夠適應訓練不掉隊，她每天早上堅持跑步的公里數多於同班同學。一次野營拉練，她的腳起了水泡，還是一步步挪着走完了150多公里。拉練回來，她右腳水泡全部連成一片。到醫院時，醫生沒有辦法，只有把她右腳腳底的整塊皮全部切除。

她用自己的堅持與毅力努力投入新的生活，因為「生活從來都不曾改變，可看待生活的心變了，一切就都變得更好了。每次飛行升空，每一次返航着陸，都是一次挑戰，都是一次涅槃。」從飛行學院畢業時，她的體育成績是全優。



■劉洋送給白鳳芝老師的飛機模型。香港文匯報記者沙苗苗攝

■劉洋的小學老師合影，左起路玲（三年級班主任）、白鳳芝（一、二年級班主任）、段緒鈞（數學老師）、趙曉春（五、六年級班主任）。香港文匯報記者沙苗苗攝



■劉洋小學母校——城東路二小（現實驗小學）門口也掛起條幅「這裡是首選女航天员劉洋成長的搖籃」。香港文匯報記者曹宇攝



■劉洋的高中母校鄭州十一中掛出巨幅噴繪畫預祝劉洋「飛天」成功，路人紛紛拍照。香港文匯報記者沙苗苗攝



■1997年，劉洋考入飛行學院後與白鳳芝老師在家裡合影留念。香港文匯報記者沙苗苗攝



■劉洋（後排右二）與當時共同保送鄭州三中的五位小學同學合影留念。香港文匯報記者沙苗苗攝

學生篇 三好學生 主動自律

劉洋從小學開始幾乎每個學期都會獲得學校的「三好學生」稱號，並且一直擔任班裡的學習委員職務。「劉洋很喜歡做實驗，動手能力強。活學活用，一點知識都不漏掉。」事隔十多年後，劉洋的初中化學老師王曉飛對此仍記憶猶新。

活學活用 天生具備變力

劉洋自己碰到難題，會主動問老師直到自己弄懂為止。而同學碰到難題向她請教，她也會毫不吝嗇地講解。初中班主任王秀菊對此曾不解：「你這樣不會耽誤自己的學習時間嗎？」但劉洋認為，幫助同學對自己反而有好處，多次講解可以加深印象，並且可以開拓思路。

集中式發散思維，是一個飛行員必備的素質。曾搭乘神六進入太空的航天員費俊龍說，某些航天員的指令會精確到0.001秒，這要求航天員要注意力高度集中，同時還要隨時注意環境因素變化及時作出應對和反應。對於這一點，劉洋在上學時便表現出來。

王秀菊告訴記者，劉洋上課時注意力非常集中，「她的表情就好像班級裡就她一個人一樣。」然而，一下課她就完全放鬆自己「盡情玩」。

家庭篇 慈父嚴母 家教正統

「懂得感恩」是劉洋小學一、二年級班主任白鳳芝對劉洋的評價，至今白鳳芝都珍藏着劉洋上飛行學院後送給她的一架飛機模型，她每次寫信回家也都會請媽媽代為問候白老師好。

劉洋公公則說：「劉洋很孝順，很細心。」劉洋公公患病多年，一直吃藥。2010年，劉洋被調至北京參加航天员集訓後，做的第一件事，就是到北京的醫院幫他諮詢病情，還把他接到北京看病。

劉洋的這一性格與她的家庭教育分不開。劉洋家是典型的慈父嚴母，劉洋的爸爸劉士林忠厚老實，媽媽牛喜雲比較強勢，「很多事情都是媽媽說了算」，劉洋上中學時，經常和爸爸在樓前院內打羽毛球。

聽話懂事 小劉洋不嬌氣

小時候劉洋給樓上鄰居的印象是「聽話、懂事、不嬌氣」；劉洋雖然不愛說話，見到大人總是禮貌地喊叔叔阿姨，雖是獨生子女，她卻不像現在的小嬌氣。

父親劉士林當年在廠裡是設計工程師，對待工作非常敬業，很受領導器重，跟同事們團結很好，脾氣也很好，平時喜歡打籃球，是個非常樂觀開朗的人。「平時如果劉洋沒有學習任務，劉士林就會帶着女兒出去玩，父母跟孩子的關係非常融洽。」

在老鄰居的印象中，劉洋的模樣比較像爸爸，但是性格裡的細心和認真比較像媽媽牛喜雲。牛喜雲對劉洋要求比較嚴格，經常到學校找老師詢問劉洋的學習狀況。

性格篇 行事低調 聰敏敢言

自劉洋曝光成為中國首位女太空人後，在鄭州的劉家立即成為傳媒追逐的目標。但劉洋父母並不想曝光：「女兒叮囑家人最多的話就是：低調行事，不要聲張。」在同學眼裡，曾是團支部書記的劉洋沉默穩重，只要是班級事物都非常熱心，並且默默完成。「話不多，但關鍵的時候敢說」。

初中有一次班裡發作業本其中三本不見了。無論老師王秀菊如何詢問就是沒人承認，這時候劉洋站起來說：「老師，您別再問了，明天早上那三本丟了的作業本一定會放在講桌上的。如果被知道是誰私拿走了，以後就沒有人理他了。」果然，第二天一大早，王老師便看到講台上放着丟失的三本作業本。

初中畢業後，王秀菊帶同學去雞公山玩，回來途中誤了火車，只能再等一趟，當時男同學身上帶的錢全花光了，肚子又特別餓，老師把自己的錢拿出來要給學生們買吃的。劉洋悄悄告訴老師，她兜裡還有十塊錢，可以拿出來給男同學買吃的。

這樣一來，大家你一元我一角的湊了二十多塊錢，買了食物和水分給了各位同學。王老師說：「劉洋這個孩子非常正直，非常純潔，也很無私，這是難能可貴的品質。」



■在劉洋初中的教室，王秀菊老師給記者指出劉洋坐過的位置。香港文匯報記者沙苗苗攝

飛行篇 沉穩冷靜 應對挑戰

2001年6月，劉洋被分配到素有「女飛行員搖籃」之稱的廣州空軍航空兵某師，成為應急機動作戰部隊的一名飛行員。劉洋曾回憶說，大多時候，執行飛行任務的過程單調、辛苦，甚至有生命危險。

2003年9月，劉洋所在的機場舉行晝夜儀表飛行訓練，飛機離地10米左右時，剛準備收起落架，便聽到「噠」的一聲，飛機劇烈地抖動了一下，瞬間，一股燒焦的味道充滿了座艙。憑直覺判斷，劉洋認為是飛機撞鳥了。她一邊保持着飛行狀態，一邊迅速向塔台報告情況，爭取盡快着陸。

鴿群撞機 憑經驗穩着陸

「放下起落架，放下襟翼，對正了五邊，跑道就在不遠的前方，然而，不到兩分鐘的時間卻顯得那麼漫長。」劉洋回憶。

右發動機的推力仍在下降，排氣溫度在高位徘徊，它若停止工作，那只是一眨眼的事情。最後，飛機終於穩穩地降落在跑道上。

經檢查發現，劉洋的飛機剛收起起落架時就遭遇了一群鴿子。飛機撞死了21隻鴿子，右發動機的渦輪葉片被打折了兩根，進氣道已經被死鴿子堵塞了四分之三，左發動機的起落架艙則被撞出了



■劉洋小學一、二年級班主任——74歲的白鳳芝老師拿着劉洋送給她的飛機模型。香港文匯報記者沙苗苗攝